

La vida cara

Problemas intrin- cados

La Cámara de Comercio de Madrid, solicitó de los Poderes a su tiempo la importación de azúcar que podía venderse en España al precio de cincuenta céntimos.

Esta exposición de la Cámara ha levantado una tempestad de protestas en los accionistas de las azucareras y productores de remolacha. Quieren seguir disfrutando de la protección especial que la nación les presta y no se avienen a una renunciación de saneados ingresos.

Es verdad que los labradores, con el cultivo de la remolacha, obtienen más utilidad que dedicándose al cultivo de otros productos, que sería para estos la importación de azúcar más barato un motivo casi de ruina ¿pero cuántos son el número de esos agricultores que padecerían una merma en sus ingresos, en comparación de los muchos más que son, los que por no limitar esa producción, sufren las consecuencias de la falta de artículos que existirían en abundancia, si esas tierras, hoy de solo cultivo remolachero, se dedicaran a otra producción?

Problemas son estos que dificultan las soluciones de todo gobierno. Si se decide a la importación, un gran número de labradores sufrirán una merma grande en sus utilidades. Y no digamos nada de los fabricantes.

Y si no se lleva a cabo la importación, seguirá *in crescendo*, el aumento de precio, la escasez de producción necesaria para la vida de España.

Solo tiene opción el gobernante, o a tirar por la borda los intereses creados, asegurando la abundancia de los más, o a mantener el *statu quo* en la producción.

El primer procedimiento sería el más conveniente tal vez para los consumidores, aunque se resintieran un buen número de labradores que por otra parte son dignos del mayor cariño.

Difícil es la solución, pero en este caso, como en otros muchos se hace precisa una determinación pronta de gobierno para defender de la carestía a los ciudadanos.

Que se produzca mucho y en abundancia es lo que se hace pre-

ciso: que no haya tan afortunados que sus intereses ganen en primacía y en predilección a otros intereses también dignos de atención, como es la vida.

No es este el problema de hoy, es problema creado de largo tiempo atrás, pero que en este instante impone una solución para que empiece a desaparecer esa vida cara que apenas pueden sobrellevar los ciudadanos.

Se lesionarían utilidades autorizando esa importación, pero se conseguiría un aumento de producción de otras materias que abaratarían la vida.

De todos modos, son problemas que requieren mucho estudio y que entrañan grandes dificultades.

ERNESTO

CUENTO

Con los espíritus

¡Qué cambio tan grande habíase realizado en el alma de Pepita y en qué poco tiempo! Alegre y risueña como mañana da primavera, cantadora como un jilguero y hasta un poco retozona era la muchacha de doña Remedios, Pepita, la loquilla del barrio y la que con todos tenía contienda; y en no más que tres días se hizo taciturna, reservada, misteriosa... Es que aprendió en el pueblo algo maravilloso.

Y lo raro del caso es que el cambio se había verificado en un ambiente poco favorable para ello. ¿Quién lo diría? El cambio de Pepita se verificó durante la fiesta del pueblo.

¿Pero qué le habría sucedido a Pepita? ¿Si le habría herido el corazón algún dardo venenoso de Cupido?

Doña Remedios, llena de curiosidad, no hacía sino tirar de la lengua a su transformada muchacha, sin que las pesquisas tuvieran resultado.

Un día, en que Pepita vió que tenía conquistada a la señora con el cambio sufrido durante la estancia en el pueblo, dijo a Doña Remedios: «¡Si supiera señora...!»

¿Qué he de saber? ¿Qué es eso? explícate. Tú, antes tan expresiva, siempre andas rodeada de misterios y hablando como en enigmas.

¡Pues si supiese bien...! dijo Pepita. Venga conmigo a la sala donde está el busto del abuelo.

El abuelo había fallecido, hacía pocos meses.

Allá se fueron dueña y criada, esperando doña Remedios alguna revelación transcendental. Cerró Pepita y, puesta delante de la cómoda sobre la cual estaba el busto, comenzó a rogar y hacer grandes exclamaciones. De pronto el busto del abuelo y sobre todo el rostro, adquirió una luminosidad extraña. Podedis pensar cuál no sería el espanto y admiración de la buena Doña Remedios. Admirada y medio temblando díjole a Pepita: «Niña tu o eres santa o eres un diablo».

«Señora, dijo Pepita, no tenga miedo es el alma del abuelo que viene sobre su busto.»

Don Gumersindo, que era bastante supersticioso pero poco religioso y precisamente porque era poco religioso, al llegar a casa vió a su mujer doña Remedios descompuesta y con cara de espanto.

«¡Ah, Gumersindo! ¿Tú sabes? Yo no se si Pepita es una santa o una encarnación de Satanás. La voy a llamar y verás; verás.»

En efecto, entraron los tres en la habitación antes citada y cerrados los balcones, Pepita comenzó su faena. Al poco rato, lo mismo que antes, el rostro de la imagen despedía una luz tibia y pálida.

¡Hasta Don Gumersindo, espíritu fuerte, quedó sobrecogido de pavor!

Pero, ¡Dios mío! ¿qué podría ser aquello?

Circuló por la ciudad la noticia del misterioso suceso, y la curiosidad se despertó en la población entera. Iban unos, venían otros y todos quedaban confusos y sin saber qué pensar. ¿Sería santa? ¿tendría comunicación con los demonios? Las dos hipótesis eran un poco raras, algo difíciles de aceptar. La primera... vamos ni pensarla. Si Pepita, aunque no se sabía de ella nada malo, no tenía traza de santa...!

Y la segunda, francamente, tampoco se podía aceptar, porque la muchacha no era mala como para tener trato con los espíritus.

Crecía por momentos la curiosidad de las gentes y se hacían comentarios y cábalas para todos los gustos.

Un día, cuando Pepita estaba dedicada en su faena misteriosa, uno de los expectadores lanzóse sobre ella y la cogió in fraganti. Estaba impregnándose los dedos con un trozo de fósforo. En aquel momento quedaron descubiertas las manchas de Pepita. Impregnados los dedos, los pasaba por la cara y por el busto, y la figura quedaba iluminada con la luz tenue que da la fosforescencia.

Era una sesión de espiritismo como se dan muchas por el mundo.

FU-CHIEN

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

¿Evoluciona el catalanismo? ¿Se ha cansado del estrecho papel que ha venido representando en los últimos tiempos y se decide, al fin, a hacer obra fundamentalmente española o fundamentalmente ibera?

Si es así, si el catalanismo sale del cuadro mezquino en que venía viviendo; si el Sr. Cambó—que es el alma mater del catalanismo actual—se decide a hacer política grande, se habrá dado el paso más hondo en la reconstitución de la patria y de la raza.

Prat de la Riba concibió el imperio ibérico; pero empujando esa idea, que debe ser el evangelio de todo español, al pensar en la destrucción de la España actual para formarlo alrededor de Barcelona.

Y sucedió lo que tenía que suceder. La enemiga a Castilla, que es lo mismo que la enemiga a la unidad presente de España, trajo el aislamiento y el fracaso para la concepción de Prat de la Riba, seguida por Cambó y la *Lliga* regionalista con asperezas y agravios de todos órdenes.

Acaso en la realidad de un imperio ibérico no sea Madrid la capital adecuada; pero no lo sería tampoco Barcelona.

Mirando a nuestros intereses raciales quizá Sevilla y aun Lisboa fueran las poblaciones indicadas para sede del gobierno.

Es sorprendente que en el mismo instante en que el Sr. Cambó, rectificando su anterior política sobre Marruecos, se declara abandonista, aparezcan plumas catalanistas brindándole el papel de apóstol de la España grande.

Lo que no se dice es si ha de ser dentro del marco estrecho de Prat de la Riba, porque si así fuere encontraría en la Península el mismo vacío que anteriormente.

Escritor tan ilustre como López Ballesteros, tratando del tema, hace la afirmación de que si el Sr. Cambó rectifica su pasado en aquel sentido iría hacia él una masa formidable de españoles sacudidos de su letargo por la mágica perspectiva, con los corazones hechos brasa en holocausto al ideal.

Sin divisiones irreductibles en el interior ¿qué duda cabe que obtendríamos la realidad de la gran Hispania?

Las luchas del nacionalismo local entorpeciendo la marcha de la nación mayor detuvieron, estancaron el progreso y el engrandecimiento de España.

Y esa fué la política seguida desde hace más de un cuarto de siglo por el catalanismo al procurar desunir las regiones, haciéndoles romper los lazos que las sujetan a la unidad conseguida, al cabo de los siglos, con el matrimonio de los reyes católicos.

Lea usted LA UNIÓN

¿Es posible olvidar la acción disolvente que desde el Principado y en el Parlamento realizó el catalanismo?

Regionalista ferviente era el general Marqués de Estella, al encargarse de la presidencia del Directorio, pero la realidad y sus responsabilidades de gobernante le han hecho irreductible adversario de aquella concepción política, que repudia por amor a España.

Recientes están sus declaraciones en tal sentido, acogidas por la opinión con un gran movimiento de simpatía.

La historia de la raza no puede cambiar, porque representa en el mundo la afirmación de nuestra grandeza, envidiada por los extraños y que nuestros émulos de ayer y de hoy han tratado de empuñar.

A la obra de España, a la obra de Iberia, están ligados muchos pueblos jóvenes, progresivos, que llevan en sus venas nuestra sangre y en los cerebros de sus hijos el culto a esta Península descubridora, conquistadora y civilizadora de todo un continente.

Eso no puede borrarse, como pretendía el catalanismo de la *Lliga*, porque es la ejecutoria de la raza y porque en ella tiene una parte principalísima la calumniada Castilla, cuya lengua hablan más de noventa millones de seres en Europa, en América y en Oceanía.

El error de los regionalistas catalanes, al pretender negar ese poder de difusión de España, es evidente y si ahora creen llegado el momento de la rectificación y del arrepentimiento, congratulémonos de ello, sin reserva mental alguna, porque habrá llegado también el de realizar el programa magno de la raza, sin estorbos ni perturbaciones que tenían mucho de suicidas.

En los últimos tiempos los gobiernos españoles encontraron en el exterior dificultades irreductibles por la situación interior de la Península, que las Cancillerías supieron explotar en nuestro daño en bastantes ocasiones.

Los viajes del Sr. Cambó por el mundo le habrán hecho comprender que nada lograrían él y sus partidarios manteniendo una política localista y que solo al conjuro de una España Mayor podía Cataluña obtener ventajas que, de otro modo, no habría de lograr.

Y es porque el nombre de España, aún en la decadencia, representa para el mundo una civilización y la existencia de un pueblo aureolado por los fastos luminosos de una historia incomparable y cuya fuerza moral es indiscutible.

¿Significa otra cosa el movimiento de atracción racial que viene intensificándose hace tiempo por los pueblos de América y la simpatía cada vez más creciente hacia nosotros de los filipinos?

Francia lucha, con todas sus fuerzas, para implantar el latinismo, que equivale a tanto como a la hegemonía francesa sobre la América ibera y en ese camino quiere seguirle Italia sin que la una ni la otra consigan disminuir nuestra influencia.

Eso lo saben bien el Sr. Cambó y el catalanismo inteligente que le sigue. España, contra todo y contra todos, continúa siendo la nación inmortal creadora de pueblos y de civilizaciones y será el centro espiritual, quiérase o no, de todas las naciones salidas de su seno.

Si el nacionalismo catalán evoluciona en sentido español habrá prestado un servicio inmenso a los intereses de raza y ha-

brá puesto a la nación grande en el camino de marchar segura hacia el logro de sus altos destinos, uniendo a todos en un ideal, que nadie entonces estaría en condiciones de estorbarnos.

Hagamos votos porque así sea, integrándose el catalanismo militante en una política esencialmente nacional con el pensamiento fijo en el desenvolvimiento de la raza.

B. Lois

Madrid 16 de Noviembre de 1925

Ruegos y preguntas

Pasaron las ferias, con pocos feriantes y con menos ganas de los comerciantes, de tener trabajo, lo cual es muy cierto ya que, en todo el día tuvieron abierto. Sin duda pensaron era feria muerta, de aquí, que no hubiese ni una puerta abierta sin hacer distinción (supongo que saben hablar del domingo). Total, que en el día primero de feria, no estuvo el comercio de manera seria; que a cuantos vinieron pobres infelices! con la puerta dieron bien en las narices. Yo juzgo este asunto cuestión de etiqueta, pues el que no quieran ganar la peseta, como es claro y lógico, sin *cuidado* me tiene, pero es muy sensible que al pobre que viene para hacer sus compras en nuestro comercio y lo halla cerrado, se le hace mal tercio. Yo, si algún amigo me invita a su casa y gasta conmigo parecida guasa, que no la repite, yo se lo aseguro: a mi tal desaire no me hace jlo juro!

Hubo en la tal feria cuatro o seis corderos, tres o cuatro cabras, con más diez carneros; dos burros, tres machos y una mula flaca; en fin, una feria impropia de Jaca. Sirva de escarmiento y quien aquí manda, sepa, que es precisa mucha propaganda siempre que se trate de importante asunto y por hoy lectores, callo y hago.

Lluvia de nuevo abundante; el árbol queda sin fronda; dicen que nieva bastante en París, Londres... Ronda ya ven los murmuradores de la bondad de este suelo, que cuanto dicen en contra, es un puro y gran camelo.

Me dicen y suplican de modo lastimero, que le pida a Cabrero, que es del Cine gerente, que se muestre indulgente y ponga en la sesión la anual calefacción; y yo que por él siento muy grande simpatía al ser de Ayuntamiento, le muestro mi alegría: mi felicitación al nuevo concejal, va con la petición de la calefacción... lateral.

Y ya que yo he hablado de concejales, vaya mi enhorabuena señor Novales; que hará usted grandes cosas ya lo sabemos y eso de que *no... vales* ya lo veremos.

El amigo Pastor, de Galicia el Mayor, mago de la batuta, va siguiendo su ruta y sin darle yo incienso por su reciente ascenso, como sabe le quiero, el decirle prefiero: con gusto veis un sol, querido don José, sostenido o bemol en una *particella*, más de seguro se, os gusta más que el Sol... la nueva estrella.

La Calle Mayor de Jaca ya no la rondan los mozos—porque temen si la rondan—el caer en algún pozo.

La de Echegaray, en cambio, quedó tan limpia y tan nueva, que se la pasea a gusto, haga viento, hiele, o llueva: el lograr tal portento, cosa del ilustre Ayuntamiento.

A tener yo influencia, le diría a Vucencia: ilustre General, no lo toméis a mal, mas os ruego un favor; escuchadme, señor. Vos que lográsteis tanta simpatía, que mostrais hacia Jaca amor sincero, ¿porqué no, a mediodía nos haceis escuchar la melodía de esas bandas que aplauden el pueblo entero, y por si el tiempo falla (que motivo ahora hay) en vez de la muralla, que turnen en la Calle Echegaray donde se toma el sol de forma prodigiosa junto a casa Español, esquina a la Calle de La Rosa?

¿Pido mucho, señor? perdonad este gran atrevimiento ¿porqué siempre ese honor, de oír a los de Gómez o Pastor, frente al Ayuntamiento, y no poder lograr que vayan a tocar en otra calle cuando tocan dentro?

Nuestro invierno, es eterno, General; procuradnos ligera distracción; si es que lo dicho os pareciese mal, otorgadme un perdón; mas, si no fuera así, si me atendeis a mi, el salón del Casino, poblárase de gente a mediodía, y de todo vecino, lográreis General, la simpatía. A ver si con Vucencia, resulta que tuviese yo influencia?

B. C. A.

Voz de alerta

Un peligro para el Canfranc

Lo constituye de importancia y gran trascendencia la noticia recibida por nuestro convecino y amigo D. Juan Lacasa, que en el Canfranc, tiene puestos sus entusiasmos, su actividad, y sus nobles estímulos por Aragón.

Sus amigos del otro lado del Pirineo, le comunican, desesperanzados, llenos de temor por la suerte reservada al Canfranc, que la Compañía del Midi ha empezado a levantar de la estación férrea de Bedous las grandes cantidades de traviesas y railes almacenadas con destino al tendido de la línea hasta Arañones, trasladando tales materiales a otros puntos de Francia y significando con ello su propósito de aplazar, por tiempo indefinido, la continuación y terminación de obras que tantos millones han costado a ambos Estados, al español especialmente, y que son esperadas aquende y allende el Pirineo con la impaciencia y el fervor que supone el ser el Canfranc redentor de penurias, augurio de días bellos y de esplendor.

Vibrante aun el clamor de un acto resonante pro Canfranc cabe los montes ingentes que limitan ambas naciones, latentes todavía las esperanzas, nacidas al calor de aquel abrazo cordial y sentido, conque españoles y franceses sellaron su compromiso de no cejar en su labor hasta conseguir la realización de su ideal hoy en suspenso por fútiles causas o acaso por indecisiones no explicables, una nueva, desesperante, vuelve a poner sobre los labios la copa de hiel y a llenar nuestros corazones de pesimismo y negruras. «La Compañía del Midi, retira de la zona de Bedous las grandes cantidades de materiales de superestructura dispuestos para el cumplimiento de un convenio internacional; para continuar las obras del transpirenaico hasta Arañones». El hecho es lo suficientemente significativo para no ser tomado en consideración y entendiéndolo gravísimo, entendiéndolo de vida o muerte para la obra magna y redentora de Aragón, nuestro amigo el señor Lacasa ha dado la voz de alerta, ha abierto a Aragón las puertas

de la realidad, en sus entidades y organismos más autorizados, excitando a recia y tenaz defensa.

Ha llegado el momento de obrar, virilmente, sin vacilaciones; ha llegado el momento de no cejar por nada y ante nadie en este empeño supremo de Aragón. En los convenios internacionales sobre este transpirenaico España ha cumplido como buena y es gallarda su situación para pedir, para exigir si el caso lo requiere.

Nuestras diputaciones, la Comisión gestora del Canfranc, ayuntamientos, prensa, todos y cada uno de los aragoneses deben solicitar del Directorio una acción rápida y decisiva cerca del Gobierno francés, al que debe pedir ordene a la Compañía del Midi no levante más materiales y que en el plazo más breve posible termine las obras que le afectan en los 32 Kilómetros de Bedous a Arañones.

Consciente de su porvenir, Zaragoza dejará oír valiente, noble y tenaz su voz autorizada ante esta nueva dilación en las obras del Canfranc; sabe y no hay que invocarlo para excitarla a ocupar la vanguardia en la defensa que se pide, que pedimos angustiosamente, los perjuicios que se derivan para extensas comarcas que esperan impacientes el paso del Canfranc.

MOMENTÁNEA

Hémos ya en la época invernal, fría y hosca, como mala madrastra. Junto a la lumbre, se acomodan los que pueden, disfrutando de sus gratas caricias, mientras el viento helador, allá fuera, hiere con sus dardos gélidos a tantos indefensos...

Son estos los pobres trabajadores, los parias de la suerte, esos resignados hombres que, para tener en el hogar, un poco de rescoldo y unas migajas negras, tienen que salir cuando apenas amanece, en lucha contra el frío y contra el hielo, desafiándoles, mal vestidos, casi andrajosos, buscando la defensa en el esfuerzo muscular que da fuerzas y agota y envejece y tritura la vida.

Yo no sé si los acomodados y los felices y los más afortunados, aunque obreros sean, pensarán alguna vez en esos sus hermanos también trabajadores pero más pobres que ellos que, en estos días de dureza cruda, pasan el día con el azadón al brazo, con la piqueta o con la espuerta, trabajando más que pueden, para desentumecer sus ateridos miembros, para encontrar un alivio al frío que muerde en su cuerpo como mano de hierro. Cuando llegue la noche, el lecho del descanso, no será el muelle lecho que tonifica del enervamiento del trabajo del día. Cuando más el mejor lecho de esos trabajadores será el poco muelle lecho de una cuadra, junto a las bestias de labor que, con su aliento y los despojos de su alimento, darán regazo caliente y cobijo amoroso en su recinto humildísimo a los pobres hijos del trabajo.

Si el amor siempre me llevó hacia esos pobres, en estos días en mi corazón culmina ese amor, que no es amor es admiración rendida a su santa resignación.

Y quisiera, quisiera, sí, despertar para ellos los afectos más sinceros en todos; los hombres hermanos; que tuvieran por lo menos un recuerdo de justicia y de caridad para esos pobres, en estos días hoscos y fríos y cuando nos encontramos junto a la lumbre grata, que pensemos en ellos con cariño y con piedad de hermanos, pues mientras nosotros, afortunados, tenemos pan seguro y regazo caliente... otros hombres, muchos hermanos nuestros, hijos de la pobreza... allá fuera azotados sus rostros por el vendaval helador... desharapados de abrigo, tristes... con el azadón al brazo, con la piqueta o la esteva... están ganando un mendrugo de pan mugriento... para sus padres ancianos, tal vez para sus hijos, o acaso para ellos mismos carentes de todo en la vida.

Son héroes, sin saberlo para ganar el cotidiano pan.

PETRONIO

Notas militares

Incorporación del reemplazo de 1925

Por R. O. C. de 10 del actual se ha dispuesto la concentración en Caja a los individuos de servicio ordinario del reemplazo de 1925 nacidos en el primer semestre de 1904 y todos los que perteneciendo al de 1924 y anteriores deben hacerlo con el de 1925. La presentación en Caja tendrá lugar en los días 1, 2 y 3 de diciembre próximo.

Al Regimiento de Galicia número 19 se le asignan 223 reclutas y al batallón de montaña La Palma núm. 8, 190.

Hasta la fecha se desconoce las Cajas de donde procederán, pero del estudio de uno de los estados que se une a la referida disposición se deduce y podemos dar como seguro que los destinados a Galicia serán de esta Región militar o catalanes y en cuanto al batallón de La Palma, por precepto de la Ley, se le destinarán de la zona montañesa y que reúnan condiciones de robustez para el servicio especial de esta unidad.

A las comandancias generales de Melilla y Ceuta se destinarán 21.858, verificándose el sorteo en las Cajas en la mañana del día 5.

Los que hubieron perdido un hermano desde 1921 en África, o se encuentre en situación de desaparecido serán destinados a un Cuerpo de la Península, próximo a la residencia de sus padres, mas para poder disfrutar de estos beneficios, es necesario acreditar aquella circunstancia con el correspondiente certificado. Conviene pues, que si alguno de nuestros lectores se encuentra en el expresado caso, se provea con antelación del citado documento.

Verificados los destinos emprenderán la marcha para su incorporación al Cuerpo, a partir del día 9 de diciembre los que lo hayan sido a la Península y por lo que respecta a África, se dictarán instrucciones especiales.

Los individuos acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas, o sea los llamados cuotas, se incorporarán en su totalidad a filas el día 15 de enero.

TURIS

La casa Díaz y Compañía en Jaca

En todo España y muy especialmente en Aragón por ser industria de arraigado prestigio regional, es ventajosamente conocida la importante Casa de Cariñena, FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA, desde hace muchos años dedicada a la fabricación de licóres finos y destilación de alcoholes y anisados.

Su clientela ha alcanzado proporciones extraordinarias en todos los mercados, y esto ha obligado a la acreditadísima entidad industrial a procurar dar las mayores facilidades a sus consumidores en la adquisición de los productos de su esmeradísima fabricación.

Consecuentes con esa idea de expansión comercial ha inaugurado en la ciudad de Jaca unos amplios y bien instalados almacenes, al objeto de poder servir en idénticas condiciones que en fábrica y con ahorro evidente de tiempo los numerosos pedidos que a diario se le formulan en toda esta comarca.

Esta inauguración se conmemoró el lunes último con toda espléndidez; los numerosos invitados, entre los que nos contamos, fueron objeto de finas atenciones por parte del apoderado de tan importante entidad señor Senén. También tuvimos mucho gusto en saludar a Don Cristóbal Pellejero, socio de la Casa Díaz y Compañía que vino con motivo de esta inauguración.

Atenta solamente al mejor aumento de sus productos y rectificando cada día los procedimientos de fabricación, ha llegado a ponerse a la cabeza de todas las de su clase, no solamente en España sino también fuera de ella.

En la exposición internacional celebrada recientemente en París, los productos de la Casa Francisco Díaz y Compañía han merecido los premios siguientes: GRAN COPA DE HONOR, GRAN PREMIO, MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA. Todo ello constituye el máximo galardón que se podía alcanzar lo cual prueba una vez más la excelencia de sus productos.

Felicitemos por esta decisión, a la casa FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA que seguramente aumentará su desarrollo comercial en toda esta región.

Carnet de sociedad

Con gusto saludamos a nuestros distinguidos amigos señores Sánchez Anaut y Maggioni, arquitectos; el uno autor del proyecto y el otro, de la Casa constructora del soberbio edificio Casino-Teatro, los que han venido a inspeccionar las obras que han encontrado muy adelantadas en su cimentación, esperando, si el tiempo sigue mostrándose favorable, en dar un fuerte impulso a las mismas.

Para Madrid, salió el martes nuestro Excelentísimo Sr. Obispo.

Han regresado: de Madrid, la distinguida señora doña Simona Portas de Lacasa y su bella hija Pilarín. De París, nuestro querido amigo D. José Luz.

Pasa unos días en Zaragoza, la gentil y bella señora Elena Muñoz de Villaverde.

Saludamos, muy complacidos, a nuestro antiguo amigo D. Cristóbal Pellejero, Catedrático del Instituto de Pamplona, que con su distinguida esposa pasaron el lunes unas horas en Jaca.

Damos muy cordial enhorabuena al distinguido alumno de nuestro Seminario, D. José María Azón, por el triunfo conseguido al hacer la Licenciatura en Filosofía escolástica en el Pontificio de Zaragoza, con la más alta calificación, de *Nemine discrepante*.

Gacetillas

Por disposición del Prelado ha suspendido su publicación la *Hoja Parroquial Diocesana* con tanto acierto y cariño dirigida por el M. I. Sr. Don Domingo Torres, y cuya labor religioso-social ha sido de resultados muy halagadores en todo el Obispado.

«El interés supremo de la Diócesis—dice el Prelado—reclama hoy para su Seminario todos los sacrificios. Entre ellos ha de contarse éste de la suspensión de la «Hoja Parroquial Diocesana» que el Señor haga reaparezca pronto, por desaparición de las circunstancias que hoy nos agobian.»

De desear es que desaparecidas las causas que motivan la suspensión de la *Hoja* pueda en breve esta Diócesis disfrutar nuevamente de sus sabias enseñanzas.

Luce espléndido el sol y en las horas del centro del día son las temperaturas tan agradables que apenas si nos permiten pensar en los rigores del invierno. Claro es que a la puesta del sol desciende notablemente la columna termométrica; pero pese a la fama de país helador que esta montaña disfruta, Valladolid, Zamora, Segovia y otros puntos de España, incluso Levante nos aventajan pues al decir de la prensa han padecido ya grandes nevadas y aquí paróse el *blanco sudario* en las crestas pirenaicas.

Las temperaturas de la semana han sido: Día 12, Máxima 9, mínima 5 bajo 0. — Día 13, 5 y 6. — Día 14, 6 y 6 — Día 15, 6 y 5 — Día 16, 7 y 0. — Día 17, 10 y 1. — Día 18, 9 y 2.

Las anteriores temperaturas se entienden tomadas a la sombra.

Han sido nombrados concejales de este Ayuntamiento, nuestros distinguidos amigos Don José Novales, culto y prestigioso maestro nacional y Don Francisco Cabrero, del comercio de esta plaza. Estimamos como muy acertados estos nombramientos pues en ambos señores concurren circunstancias honorables para esperar de ellos una gestión fecunda; cuentan además con la simpatía del vecindario y son grandes sus estímulos por las cosas de Jaca. Nosotros lo celebramos y les felicitamos sinceramente.

La Capilla de la S. I. C. y las entidades musicales de la localidad celebrarán el día 22 la festividad de Santa Cecilia con misa en la Iglesia de Santo Domingo. Por la mañana la música de Jaca tocará diana en distintos puntos de la población y probablemente una rondalla, la vispera, recorrerá las calles principales obsequiando al vecindario.

El doctor Royo Villanova ha recibido noticias del ingeniero de Obras públicas de Huesca, señor Cajal, relativa al estado de los trabajos sobre la carretera a San Juan de la Peña.

En el pasado mes de octubre comenzaron los trabajos de replanteo de dicho camino los cuales van ya muy adelantados, confiándose en que quedarán terminados en lo que resta del año.

CULTOS

ADORACION NOCTURNA

Vigilia general de difuntos. Se celebrará la noche del próximo domingo, 22, al lunes, 23, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez y media, Junta de Turno. A las once, Exposición de S. D. M. Oraciones de la noche. Invitatorio. Primer Nocturno. A las doce, segundo Nocturno. A la una, tercer Nocturno. A las dos, Trisagio. A las tres menos cuarto,

Oraciones de la mañana. Ejercicio de preparación para la Comunión (que se dará dentro de la Misa del Oficio de Difuntos) y Reserva.

A las tres y media, Oficio de Difuntos, Misa y Procesión de responsos.

A esta Vigilia deben asistir todos los adoradores activos y honorarios y se invita a todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado y de las benditas ánimas del Purgatorio.

El día 21, las alumnas del acreditado Colegio de Santa Ana, celebrarán con gran solemnidad la simpática y atrayente fiesta de la Presentación de Nuestra Señora en el templo.

Celebrado el triduo de preparación, habrá Misa de Comunión general a las ocho, y a las diez y cuarto Misa solemne cantada por las alumnas del Colegio, y procesión.

Seguramente que, como en años anteriores, la afluencia de fieles a dichos actos será numerosa.

La Hora Santa, desde hoy, comienza a las cinco y media.

PARQUE DE INTENDENCIA DE JACA

HACE SABER: Que necesitando adquirir por gestión directa leña y sal, se invita a presentar proposiciones, por escrito, hasta los quince días de la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, en las oficinas del Establecimiento, sito en la Ciudadela pabellón número 20.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto todos los días laborables de diez a catorce en las Oficinas del Detall y la cantidad de leña y sal a comprar desde el día cinco de Diciembre próximo.

Jaca 18 de Noviembre de 1925.—El Jefe del Detall, Marcelo Ortega.

Se vende Un armario y mesa de comedor todo de nogal macizo y en el mejor estado. Razón en esta imprenta.

Del 1 al 15 de Diciembre
Gran Quincena de Gracia.

LOS
ALMACENES DE SAN PEDRO
—S. A.—

siguiendo su tradicional costumbre y lo mismo que en años anteriores, liquidarán a precios sensacionalmente reducidos, importantes partidas de géneros corrientes que por no proceder de ningún saldo, sorprenderán a todo el que nos visite.

ALMACENES DE SAN PEDRO
—(S. A.)—

Tejidos-Novedades Confecciones

Los más importantes de la Región

Fabricación y talleres propios

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

CASAS EN Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida, Jaca, Ayerbe, Sariñena y Monzón.

SUCURSAL DE JACA

ECHEGARAY, 6, Y ZOCOTIN, 3

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Fábrica de Alcoholes, Anisados y Licores finos

Francisco Díaz y Compañía

CARIÑENA

Casa fundada en 1885

Dirección telegráfica: FEDÍAZ

Especialidades de la casa

Anís Favorito

Gran Licor Cafeona

Coñac viejo solera H. P.

Anisete Díaz

Grandes Almacenes en JACA

Calle Mayor, núm. 8

Teléfono núm. 6

Compañía Adriática de Seguros

(Riunione Adriática di Sicurtà).—Fundada el año 1838

Capital Social: Liras: 100.000.000

Id. desembolsado " 40.000.000

Seguros sobre la VIDA Seguros DOTALES

SEGUROS COMBINADOS
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente general para las provincias de Zaragoza y Huesca

D. Enrique Bescós Villacampa

Oficinas: SAN MIGUEL, 7.—Teléfono 21-11

EMPRESA AUTOCID

Servicio de automóviles para viajeros

DE

ALMONACID DE LA SIERRA

21 de Julio de 1925

Sr. D. Enrique Bescós

Subdirector de la

Compañía Adriática de Seguros
Zaragoza

Muy Sr. Nuestro: Nos complacemos en transmitir a V. nuestra satisfacción y cumplido reconocimiento, por el proceder de la COMPAÑIA ADRIATICA DE SEGUROS con motivo del incendio ocurrido al Autobus que teniamos haciendo servicio de viajeros desde esta localidad a Cariñena, la tarde del día 6 del mes actual.

La rapidez en proceder a la peritación de los daños sin molestia alguna para nosotros y el pago fiel e inmediato de la indemnización, acreditan a la citada Compañía de prestigiosa y formal y nos sentimos plenamente satisfechos en hacerlo constar por la presente, a la que puede dar la publicidad que estime conveniente.

Al reiterarle nuestro agradecimiento por la actividad desplegada en este asunto, nos repetimos de V. atto. s. s. q. e. s. m. Por Sociedad Autocid. Dr. Ponciano Sariñena.

AGENTE EN JACA: **Fermín Lalaguna**

ZOCOTIN, 1-3.º

Urbanización y Construcciones A. S. M.

Pedro Sánchez Meca

Pelayo, 62.—BARCELONA

Dirección telegráfica y telefónica: SANCHEMECA.—Teléfono 1.704 A

Saneamiento de poblaciones

Edificaciones de todas clases

A plazos y por administración

Grandes facilidades en el pago

REPRESENTANTE EN JACA: D. JOSE BENEDICTO

Plaza de la Constitución, 3

Próximamente instalación en JACA de una Sucursal

Liquidación

de 4.953 pares de SANDALIAS y Zapatillas de invierno en la calle Mayor, 4.

Horas de venta de 11 a 1 y de 3 a 6.

Automóvil Se vende uno marca DARRAK, 7 caballos, en estado seminuevo, con gomas nuevas. Se dará a toda prueba, en el precio de 1.500 pesetas. Dirigirse al taller de Pascual Bandrés.—Jaca.

Se ceden tres habitaciones con cocina y lavadero. Razón en esta imprenta.

Comedor completo y gabinete se venden o alquilan. Máquina de coser y bordar moderna se vende. Dirigirse al Café Moderno o Cambras, 11.—Jaca

Se arriendan unos amplios locales de moderna construcción, con sótanos, en la calle de Echegaray número 2. Informarán en los Nuevos Almacenes de San Juan Jaca.

Se traspasa la tienda de comestibles de la calle de Bellido número 22. En la misma se vende una máquina de hacer medias.